



Факультет мировой экономики
и мировой политики
ЦКЕМИ

Аналитический меморандум

Гуманитарный семинар «Восприятие российской гуманитарной политики на постсоветском пространстве»

НИУ ВШЭ, Москва

12 декабря 2023

В рамках серии научных семинаров «Международная социально-гуманитарная политика в контексте мировых трансформаций» 12 декабря 2023 г. состоялся гуманитарный семинар «Восприятие российской гуманитарной политики на постсоветском пространстве» на базе Центра комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ.

Модератором выступила Белоус Юлия Александровна, заместитель директора, младший научный сотрудник Центра комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ.

Участники дискуссии обсудили общественное мнение стран постсоветского пространства о российской гуманитарной помощи, уровень осведомленности об отечественных гуманитарных инициативах, коммуникационные практики жителей государств региона и их отношение к русскому языку.

*Главным докладчиком выступил **Задорин Игорь Вениаминович**, старший научный сотрудник Института социологии РАН, соучредитель Международной ассоциации исследовательских агентств «Евразийский монитор».*

I. Исследование и методология

В современных международных отношениях можно заметить возрастающее влияние факторов, не имеющих под собой сугубо рациональную экономическую или военно-политическую основу. В свете этих тенденций у Россотрудничества и иных институтов публичной дипломатии возник *запрос на проведение исследований, посвященных изучению так называемой «третьей силы», ценностных элементов и коммуникационных практик в межгосударственном взаимодействии.*

Ответом на данный запрос стал социологический проект «Общественное мнение стран Северной Евразии о гуманитарном сотрудничестве с другими странами», проведенный в 2022 г. Евразийским монитором совместно с ВЦИОМ.

В основу исследования легли выборочные репрезентативные общенациональные опросы. Выборка в рамках каждой страны соответствовала данным актуальных переписей населения по четырем признакам – полу, возрасту, типу населенного пункта и географии местоположения. Опросы были проведены как по телефону, так и в face-to-face режиме в зависимости от страны.

Ключевой вывод, сделанный по результатам исследования заключается в том, что постсоветское пространство вопреки распространенному мнению не является однородным, и гуманитарная политика в его рамках не может быть универсальной. Страновая специфика выражается как в *различных основах для проведения гуманитарной политики*, так и в *особенностях запросов местного населения*.

II. Модели восприятия геополитического окружения постсоветскими странами.

Несмотря на высокую гетерогенность региона для ряда стран постсоветского пространства можно выделить определенные паттерны восприятия геополитического окружения:

- Для Молдавии и Азербайджана характерно в общем поляризованное отношение к иностранным государствам и России, в частности.
- Армения, а также Казахстан и Киргизия демонстрируют иное представление о роли своей страны в мире – в целом, для этих государств характерна высокая доля нейтральных оценок иных стран, включая Россию.
- В Узбекистане уникальная ситуация – во всех случаях кроме России жители страны предпочли не отвечать на вопросы об отношении к зарубежным странам в принципе.

В этой связи при оценке восприятия России в странах постсоветского пространства важно *не только обращать внимание на абсолютные данные социологических опросов, но и на закономерности в восприятии внешнего окружения целевых государств.*

Другим важным фактором, который необходимо учитывать при проведении гуманитарной политики, является экономическое благополучие. Более состоятельные и успешные страны постсоветского пространства в целом заинтересованы в получении поддержки по гуманитарному треку, в то время как более бедные государства высказывают больший интерес к помощи не экономического характера. Иными словами, *проведение активной гуманитарной политики будет иметь большую отдачу в более богатых странах.*

III. Частные элементы российской гуманитарной политики.

По результатам исследования на базе количественных данных была подтверждена *решающая роль личного взаимодействия между гражданами разных стран как основы гуманитарной политики*. В первой половине 2010-х в пользу поддержки связей с Россией наибольшее число граждан высказывалось в Молдове, Таджикистане и Киргизии – одних из основных государств-источников эмиграции в Россию. При этом *в самой РФ была выявлена наименьшая склонность населения к межстрановой коммуникации среди всех стран СНГ*.

Такой тренд сильно коррелирует с предпочтениями россиян относительно туризма – граждане РФ меньше всего на постсоветском пространстве склонны путешествовать по странам СНГ. Наибольший показатель в этой сфере продемонстрировал Таджикистан. Причем жители стран СНГ продемонстрировали примечательную склонность *рассматривать нетипичные локации в России в качестве места посещения* – например те, которые связаны с их молодостью (БАМ).

В вопросе получения высшего образования российский образовательный сегмент все ещё конкурентен на постсоветском пространстве, но в некоторых странах РФ не входит даже в топ-три зарубежных государств для продолжения обучения (Азербайджан, Армения, Беларусь). Россия также поддерживает достаточно *существенное влияние как страна для подготовки национальных научно-технических кадров* и экспортер компетенций. Наиболее негативный тренд коснулся российской культурной продукции – в 2022 г. практически во всех ключевых странах региона произошел обвал интереса к ней (Армения, Беларусь, Казахстан, Узбекистан).

Ключевая проблема отечественной гуманитарной политики заключается в отсутствии достаточной информированности населения о деятельности российских институтов публичной дипломатии. Например, в случаях, когда РФ принимает активное участие в проектах Красного Креста

или ООН, Россия не делает акцент на своей деятельности, и она оказывается незамеченной для граждан государств региона. В итоге, в ряде стран *осведомленность о гуманитарной активности РФ составляет менее 20%*.

Поддержка пространства русского языка – ключевая задача отечественной гуманитарной политики. При этом интерес к русскоязычным информационным источникам во многих странах остается незначительным, что в первую очередь связано *с сокращением числа владеющих русским языком граждан стран постсоветского пространства* – в первую очередь Азербайджана, Таджикистана и Узбекистана.

Примечательно, что именно в тех государствах, где произошло наибольшее сокращение числа граждан, владеющих русским языком, *высказывается наибольший запрос на его изучение*. Справедлива и обратная тенденция. В Казахстане, где позиции русского языка до сих пор существенны, *наиболее сильны настроения о сокращении его преподавания* в национальной системе образования.

Российские социальные сети (ВКонтакте, Одноклассники) – ещё один крайне важный элемент гуманитарной политики – *существенно уступают по охвату таким платформам, как Facebook и Instagram*. В некоторых странах произошел обвал числа пользователей отечественных социальных медиа – например, за 2019-2022 гг. в Армении аудитория Одноклассников упала с 17% до 2%.

Центр комплексных европейских
и международных исследований
(ЦКЕМИ)

cceis.hse.ru

Центр комплексных европейских
и международных исследований

<https://cceis.hse.ru/>